

SUSCRIPCION

Elche, un mes . . . . . 0'50  
Resto de España, trimestre, 2'00  
Extranjero, un año, . . . . . 10'00  
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

# ELCHE

SEMANARIO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Año IV -:- Núm. 138

Redacción y Administración: Verónica, 22

4 de Mayo de 1930

## La Dictadura, sigue

Llevamos unos meses de Gobierno Berenguer, ministerio nacido, según sus declaraciones, para devolver a España la normalidad tan gravemente alterada por la Dictadura. En realidad, para evitar que el estallido popular, ya casi inevitable en aquellas circunstancias, arrancase de raíz algo más que la teatralidad dictatorial.

La conducta que observa el actual Gabinete no es la que lleva a una normalidad para el pueblo, para la nación, sino que tiende únicamente a salvaguardar los intereses del régimen. A una Dictadura descarada y chulesca ha sustituido otra de guante blanco; pero la expresión libre del pensamiento ciudadano continúa hoy tan aherrrojada como antes. Se permiten algunos actos políticos: pero la prensa sigue señalando con sus cicatrices y mutilaciones la roja estela de la previa censura.

El Fiscal del Supremo recomienda a las autoridades judiciales el mayor celo en la persecución de los delitos contra la realeza; el Gobierno, a raíz de la formidable catilinaria de Indalecio Prieto en el Ateneo, anuncia que usará de todos los resortes legales para evitar extralimitaciones. Se acude a todas las medidas represivas que permiten las leyes: pero no se concede a los ciudadanos las libertades normales que estas otorgan. El país, harto de seis años de tiranía, está dispuesto a recobrar sus derechos y a emitir su juicio inapelable: es en las esferas directoras donde la situación no se ha normalizado, donde los oídos aún rehuyen la voz sincera y clara de la verdad, sin tamicos ni circunloquios.

Pero ello ha de venir, fatalmente, irremisiblemente. La Dictadura sigue y continuará hasta que, montado el tingladillo po-

lítico, se juzgue todo lo caduco en situación de resistir las fuerzas jóvenes y nuevas que propugnan por rehacer a España. Mas todos esos esfuerzos desperados son inútiles. Los problemas planteados a la nación son tan hondos, tan graves, tan complejos, que para afrontarlos es preciso reconstruir al Estado a base de una absoluta democratización; a base de una intervención popular eficaz, verdadera y seria: y esto no puede conseguirse sin el advenimiento del régimen republicano, despedido de obstáculos tradicionales, gobernado por la mayoría, regido recta y noblemente por los representantes legítimos del país. Esto es lo que éste desea, y esto es lo que inexorablemente ha de venir.

### ¡Labradores, cuidado!

A quien vaya ofreciéndose el oro y el moro a cambio de vuestros votos, pedidle la cédula política. Si perteneció a la Dictadura y lleva hoy casaca nueva, tened cuidado; pero si fué de los políticos viejos y con todos ellos convivió y disfrutó, peor aún. ¡Alerta, campesinos!

## Fichas de ayer y de hoy

### La Revolución de Septiembre

*Había estallado y triunfado la revolución. Un periódico de los más significados y perseguidos por sus ideales—Gil Blas—, y que en los momentos de peligro había visto solos y abandonados a sus redactores y a sus amigos, no salía de su extrañeza viendo que al triunfar las ideas que él defendía eran tantos los que al calor del sol paciente se colocaban, que era un asombro. Y todos los recién llegados decían que eran unos patriotas. Y unos temibles conspiradores. Y unos tenaces revolucionarios. Entonces Gil Blas—el admirable Gil Blas—se creyó en el deber de hacer un llamamiento al pueblo, pidiéndole: «¡Cuidado! Estos que llegan a halagarte a la hora del triunfo son los mismos que cuando triunfaban tus adversarios y opresores se aproximaban a ellos diciéndoles cosas muy parecidas a las que dicen ahora. Son los profesionales de la política, son los que, al acecho de toda ocasión, acomodan su conciencia a las circunstancias que pueden favorecerlos. Cuidado. Mucho cuidado».*

(De «La llave de la despensa»)

### El republicanismo español

## El Congreso del Partido Republicano Radical Socialista

Conseguida ya la oportuna autorización, la Comisión organizadora del partido republicano radical-socialista ha acordado la celebración del primer Congreso Nacional para los días 15 al 18, inclusive, de Mayo.

Las sesiones ordinarias se celebrarán los días 15 al 17 en el teatro Romea.

La sesión de clausura tendrá lugar el día 18, a las once de la mañana, en el teatro Pardiñas, y en ella hablarán varios oradores del partido.

El orden del día del Congreso será el siguiente:

- 1.º Presentación de credenciales.
- 2.º Constitución del partido republicano radical-socialista y apertura del Congreso.
- 3.º Votación de la Mesa.
- 4.º Discusión del reglamento y acuerdo sobre aprobación o reforma del mismo.
- 5.º Ponencia sobre ideario del partido, por Alvaro de Albornoz.
- 6.º Ponencia sobre posición del partido en relación con las demás agrupaciones republicanas y de izquierda, por Marcelino Domingo.
- 7.º Ponencia sobre organización del partido, por Botella Asensi.
- 8.º Designación de Ponencias para el próximo Congreso y elección de sus mantenedores.
- 9.º Elección de los organismos directores del partido.
10. Sesión de clausura.

## RIPIOS DE LA SEMANA AYER Y HOY

*Vi en mis primeros años cosas muy feas, cuando armaban los chicos fuertes pedreas. Hoy, no te asombres, lector, en estas luchas tercián los hombres.*

*Observa, si lo dudas, esas canciones que se lanzan al rostro los orfeones. Si esto perdura cerca está la pedrea por la cultura.*

*Por entonces, de Illici salió la «dama» que le dió a nuestro pueblo renombre y fama. Hoy se entroniza y una mano sacrilega la inutiliza.*

*En mis tiempos pasados hubo alcaldadas, caciquismo, injusticias y canalladas; las elecciones fueron siempre un puchero con macarrones.*

*Hoy, bien se nota el cambio de itinerario: concejales muy ricos, partido Agrario, leve censura y un Alcalde que trajo la Dictadura.*

*Verdad es que a las gentes sin molestarse gran cosa, las dejaban manifestarse. ¡Ni como ensayo lo consienten hoy día al llegar Mayo!*

*Se hubiera dicho entonces como una ofensa al ver a Pepe Vives en «La Defensa». ¿Un socialista escribiendo en la prensa neo-upetista...?*

*Hoy, ni se fija el pueblo en esta rara actitud del ex-líder; solo se para en cosas grandes, por ejemplo: en la obra de Juan Hernández.*

SINAPISMO

**Ciudadanos: Seis años, cuatro meses y trece días de Dictadura es cosa que debemos recordar siempre... ¡Y no hay que olvidar tampoco que la hizo posible la corrupción de los viejos políticos monárquicos!**

JUAN LÓPEZ NUÑEZ

ELCHE

## Carta abierta

Elche 1-5-930.

Sr. Director de ELCHE

Muy Sr. mío y distinguido amigo: Permítame que, más que en propia defensa, para ilustración del pueblo de Elche, solicite en esas columnas una breve hospitalidad.

La inscripción que figura en el monumento a la «Dama» no es obra de improvisación hecha a tontas y locas y en un momento de apremio. Para redactarla me atuve a los precedentes, no tan solo corrientes en toda España y en el mundo entero, sino del mismo Elche. Verifiqué una previa información con las inscripciones análogas existentes en la localidad y de las que a continuación le expongo los datos que me ha sido posible adquirir. Una lápida, destinada a exponerse en sitio público—el Teatro Kursaal—que la Sociedad «Coro Clavé» dedicó el 24 de Marzo de 1920 a la Electromotora Equitativa como gratitud por la construcción del Teatro: en ella figuran, como términos esenciales, el nombre de la Sociedad que dedica, la fecha y las firmas del Secretario, D. Francisco Espinosa, y del Presidente, D. Salvador Diez. Existe un pergamino, también de «Blanco y Negro», en idéntica forma: Sociedad, fecha y firmas, del Sr. Ferrer, Presidente, y de D. Daniel Buyolo, Secretario. Y todavía existen en la localidad documentos análogos, todos redactados de igual manera, que no menciono por no hacer más larga esta relación y que pueden comprobarse; unos y otros me sirvieron como modelo para hacer la redacción, en la que tuve el firme propósito de no hacer ni más ni menos que se hubiera hecho hasta el presente, es decir, sujetarme a la costumbre.

Y si se quieren testimonios de fuera de la localidad, ¿no es conocido el gran número de monumentos existentes en Madrid, por ejemplo, cuya redacción de ofrenda está hecha análogamente? Me ceñiré a dos; uno, ya antiguo: el que se dedicó a Federico Rubio; otro, reciente: el erigido en la entrada de la Exposición de Sevilla al Cid. En ambos, la redacción es rigurosamente idéntica a la aquí empleada: Sociedad, fecha y firmas. Y por lo que se refiere al escudo, permítame que diga que, además de que su colocación quedó (como la de la inscripción) al libérrimo arbitrio del escultor Sr. Alcaraz, ni en el de Federico Rubio ni en el del Cid—por no salirme de los mencionados—figura en parte alguna. Ni detrás ni delante ni a los costados. Y por otra parte, aunque quieran algunos señores cargarme toda la responsabilidad de ese hecho, siempre quedará una verdad inconcusa: la de que yo, equivocada o acertadamente, lo he puesto detrás—ya he prevenido que ello quedó a elección del escultor—; pero ¿donde lo han puesto todos esos señores que ahora sienten tan purísimos amores por Elche y que con tan plañiderosacentos desgarran sus vestiduras? Ni del escudo ni de la Dama se acordaron en tantos años. Han tenido que

esperar a que alguien, sin más obligación que la de un cariño desinteresado por Elche y guiado por admiración sincera hacia la Dama, erigiera el monumento para encontrar cien mil defectos... a lo que ellos no hicieron.

Resumiendo: puse toda mi alma en que el pueblo de Elche entronizara a su Dama. Para ello, hice gestiones en Valencia, primero; en Elche, después. Sombrero en mano, como un peregrino, mendigué para la Dama un poco de amor y unas monedas; escribí centenares de cartas, celebré conferencias telefónicas. Después, para que la entronización estuviera rodeada de todos los honores que merecía la egregia escultura, solicité todas las cooperaciones que pudieran dar brillantez al acto. No escatimé entusiasmos ni sacrificios, ni sinsabores, en algo que personalmente no había de reportarme beneficio alguno. Y cuando, en aras de una costumbre tradicional, pongo mi nombre como Presidente de la Sociedad que entrega el monumento, encuentro en lugar de la gratitud que creía merecer una guerra a muerte, con verdadera saña; unos cuantos elementos que, por las causas que sean—y que claro es que no me son desconocidas—quieren borrar hasta mi memoria. Exactamente igual que si hubiera cometido el más nefando crimen. No creo merecerlo.

Y ni una palabra más acerca de este asunto. He querido justificar y dar a conocer el motivo casi reglamentario de esa inscripción. Con esto termino mi actuación en este asunto, en el que mi conciencia queda completamente tranquila. ¡Ojalá que todos pudieran decir igual!

Mil y mil gracias de su afectísimo amigo

JOSE PASTOR

## Alfilerazos

La Vida Agria titula el artículo que dedica a denostarnos en el último número, «al grano».

Pero no hemos visto el grano por ninguna parte: se conoce que se lo han comido junto con la paja.

Por cierto que al escudador de la Vida Agria no hay quien pueda sujetarlo a una opinión: ni en lo político, ni en lo periodístico, ni en lo personal. Es bailarín por naturaleza.

Anteayer éramos los republicanos siete sastres y siete sabios. Hoy somos dos los diablos que deshonoran el partido.

Hace unos días no había en la política local más hombres honrados que los socialistas: hoy reconoce «la blancura de ese grupo de hombres de limpia ejecutoria que se han agrupado en el republicanismo local».

Vamos, hombre: pero ¿va V. a ponerse de acuerdo consigo mismo alguna vez?

Y se atreve a aconsejar paternalmente a los republicanos... ¡Es mucho hombre este!

¡A ver! ¿Alguien recuerda quién fué el que destruyó el floreciente Partido Republicano de 1912?

\*\*\*\*\*

Y continúa el Enano de la Venta, encaramado en el pajar, amenazando con pavorosas revelaciones contra nosotros en que estampará los nombres y apellidos.

¡Déjenos V. reír!...

Hasta ahora, todo ha sido un revoltijo de injurias y calumnias rastroamente insinuado. Venga un hecho concreto, con su nombre, y... veremos lo que pasa.

¿Hace?

TEDDY

## Cartes del camp

Apresiable Director: No pot osté imachinase el disgust que tenen els llauraors de les Parties que he visitat esta semana per el enreo de la política local. Tois esperaven atra solusió al asunt de la alcaldía, y ha causat un gran desengaño, en tot el camp, que D. Visent no haiga conseguit la vara porque confiavem en les seues promesas y esperavem que mos rebaixara els pagos, suprimira el rodache y mos fera una plasuela nova, gran y moderna, en bons cobertisos y un local pa descans del personal, aon en el hiver tinguerem estufa pa calfarnos, a les hores de la matiná, quant portem a vendre les tomates y les faves.

Tot astó esperaven els llauraors de D. Visent y del seu sócio periodistic, el carisim Siteveo.

La desepsió ha segut gran y pensen ara, en molta raó, que D. Visent ha perdut la influensia que pareixia tindre en este gover, a pesar de averli tengut un siri ensés, tot el mes de Mars.

En quant al alcalde nou, nomenat de real orde, no tenen fé en éll porque demostrá molt mala voluntat pa els llauraors l' atra volta que fon alcalde de la dictadura, aumentant els pagos y posant arbitres nous sobre els animals, sobre les cases, sobre les entraes de carros, y hasta en el aigua que regaven, y si ara acomensa atra volta a volerli fer la guinsa als llauraors, estic veent unirse a tot el camp contra axó que digüen el «Bloque agrario alicantino» que segons contien es mogut per alguns personaches de Riegos y els flares de Orihola, que han publicat un manifest aon també va la firma de D. Visent, lo que ha causat una sorpresa desagradable, porque aixó pareix que siga pasarsen al enemig y may esperaven semechant acsió de D. Visent. Aixó está bé pa Siteveo que ya el coneixem desde que en el teatro digué que les terres havien puchat més del doble del valor per haver vengut els Riegos.

Estes son, queridissim Director, les impresions que corren hui per el camp, aon cada día es mes ferma la opinió republicana, pues tois estem convensuts de que la protecció, de vitad, a la agricultura, no pot vindre mes que en una República al estilo de Fransiá. Alló si que es una agricultu-

ra ben atesa, cavallers, y no es porque se vulga dir; que ben pocs som els de nosotros que no han pasat allá una temporá y ham pogut apresiao personalment.

Espere, señor Director, me comuniqué osie, de quant en quant, algunes novelats que puguen interesar als llauraors pues desde que saben que fine amics en el periódic republicá me torben a preguntes y volen saber quant acomensen la propaganda, si es vitat que se farán eleccions, si durará molt este gover, etc. etc.

Y no molestantlo mes per ara, sap que pot manar enterament al seu amic que l' apresia y li desicha Salut y República,

TOFOL DIES (recovery)

El R.. de Josepito, D. Jaime de Borbón, acaba de declarar a un redactor de «Estampa»: «La Dictadura se rodeó de los indeseables de todos los partidos, incluso del mío».

No es mal sastre el que conoce el paño.

## «Mi» canto a Elche

«En la pasada noche, un desconocido, provisto de un martillo, se acercó al monumento erigido a la Dama de Elche, en cuyo pedestal, hay una leyenda, síntesis del acta de donación del Monumento a la Ciudad. Aprovechando un momento de soledad, golpeó y mutiló dicha leyenda sólo en la firma del Presidente de «Blanco y Negro». Me acerqué a ver lo ocurrido, por curiosidad, y dá la rara casualidad, que la parte que ha querido hacerse desaparecer, estaba señalada,—de antemano, sin duda—con un trazo negro, lo cual demuestra que hubo una cabeza que pensó, y una mano cobarde que obró».

(Fragmento de una carta de un amigo).

Alguna vez me tenía que llegar a mí la hora. Francamente, yo sentí la debilidad de cantar a Elche alguna cosa pero no encontraba jamás la ocasión, puesto que propios y extraños habían cantado ya todo lo cantable.

Unos cantaron las bellezas del paisaje, otros el clima, otros el ambiente, otros a sus mujeres, a su cultura, otros, etc. etc., no dejando ningún miembro sano a nuestra callada y paciente Ciudad.

Yo, la verdad, me sentí abrumado ante un farrago tan grande de líricas parrafadas y luengas endechas, que no hube manera de endilgar mi canto, a falta de un motivo original.

Pero al fin, ¡Oh, Dioses del Olimpo! me favoreceis, presentándome un nuevo matiz de Elche digno de «loa» y no quiero desaprovechar la ocasión; la cojo por el único pelo que le queda, y allá que me voy. Ejem, ejem; ah vá eso:

¡Salve! Oh Elche, Ciudad magnífica, ¡Salve!

Cuna de hombres ilustres, de varones sabios. Cantera de artistas, solar de la famosa Dama.

¡Eres grande, muy grande, y yo me arrodillo y te reverencio!

¡Oh, Ciudad dichosa! En tu seno tiene fácil acomodo el partido agrario y se alberga el inmenso Dositeo.

¡Colonia Inmune! Eres emporio de sapiencia. Y si no, que lo digan las pimpantes y ufanas sociedades que orgullosas muesiran su carnet de identidad: «Cultura y Arte», a todo pasto y a toda hora, aunque solo veas en sus salones cátedra de garrofina.

Y también Biblioteca Popular, en la Glorieta, cuyos anaqueles ¡por dos veces! fueron vaciados gracias a la «cultura» que aquí disfrutamos, pasando sus tomos a la pira sagrada del papel de envolver.

Y una calle 13 de Septiembre, donde fueron arrancados los árboles plantados para su embellecimiento, sin que hasta la fecha haya aparecido el autor del drama.

Pero todo esto, no es nada ¡Ciudad Augusta! comparado con la bromita que le han gastado a la Dama de Elche unos «maoris» que en tu seno albergas.

¡Oh, Elche! Eras grande y emotivo, pero ahora lo serás más. Tienes salvajes y esto en una ciudad que se dice civilizada y culta, ha de llamar más la atención, que el artículo de J. Vives en «La Defensa».

Ya verás, ya verás aparecer contingentes de sabios, dispuestos a estudiar la nueva fauna que nace en tí.

Y cuando alguno de tus hijos se desnude, no temas que ofenda a la moral, pues bajo del traje europeo, hay muchos que llevan el taparrabos de Oceanía, como lo prueba lo apuntado.

#### ESTROFA FINAL

¡Salve, Dama de Elche, Salve! Si ayer fulste mal vendida y exportada, y hoy, aún hay quien se ensaña contra tí, perdona estas culpas; que hay quien te admira y reverencia.

Y si quieres evitar la repetición de estos actos de ignominia, que mancillan a tus hijos, mándanos muchos maestros, pero que estos regenten su escuela, no que se hagan concejales de la U. P.

A  
T I

## Nueva Academia

Desde 1.º de Mayo empezará sus cursos la Academia de corte y confección "Le Jardín des Modes", a cargo de la profesora doña Juanita Boix Pomares.

Se confeccionan toda clase de vestidos última moda.

Gran salón de estudios, con todas las comodidades modernas. Cursos para confeccionarse sus propios vestidos, y para el ejercicio de modistas y profesoras.

Plaza de la Merced, número 7, (antes „El Capricho”).

## A los campesinos

Compañeros: Quizás os habréis dado cuenta de lo importante que va resultando vuestro periódico «Vida Agraria», desde que en él escribe el gran descubridor Dosi que hasta la fecha todos ignorábamos que entre nosotros hubiese hombre de tan refinados conocimientos.

Yo creo llegado nuestro triunfo; creo que es el momento oportuno para que dicho señor se digne descubrir el paradero de los recibos de las multas que algunos labradores hace tiempo esperan.

Esto es; que hace más de medio año hay más de un labrador que fué multado por la Guardia Civil por no llevar farol en el carro después del oscurecer. Y por evitarse gastos y molestias se le entregó el dinero a un señor que no es de Elche, y según dicen habla mucho pero hace poco.

Según referencias, este señor les prometió que iría a Alicante a pagar y les traería el recibo. Al domingo siguiente fueron los labriegos a su directorio y les dijo que por la aglomeración de trabajo que en dicha oficina había, no le habían podido expender dicho recibo, pero que el dinero lo había entregado; que volvieran que a cualquiera hora podrían disponer de ellos, y los pobres ya pescados, hartos ya de hacer viajes, en vez de esperar los recibos, esperan ¿qué han de esperar?, pues la... multa.

A ver si el gran descubridor, lo pudiera descubrir... Trabajarás con ardor, y vas cazando a los pillos para que nuestra sudor, no recaiga en tus bolsillos.

FRANCISCO TORRES MOLLÁ  
Asprillas.

## La fiesta del 1.º de Mayo

La gloriosa fiesta que la clase trabajadora celebra anualmente, ha revestido en la localidad el presente, más brillantez, si cabe, que en años anteriores.

No obstante el estado anormal por que atraviesa la nación desde el advenimiento al poder de la nefasta Dictadura, se han podido llevar a cabo, excepción hecha de la pública manifestación, un sinnúmero de actos, que dicen mucho en favor de los elementos que dirigen el movimiento societario y socialista local.

Ante la premura del tiempo y por el reducido espacio de que disponemos, no reseñaremos estos actos como fuera nuestro deseo, limitándonos a destacar lo más sobresaliente de todos ellos.

En la tarde del día 30, víspera de la fiesta, se repartió profusamente por la población una hoja impresa en la que, entre otras cosas, se daba cuenta a los trabajadores de las peticiones que se elevarían a los Poderes constituidos. También el mismo día por la noche celebróse una grandiosa velada en el Teatro Llorente en la que tomaron parte como oradores, Manuel Rodríguez, Antonio Serrano Ruiz, Anto-

nio Serrano Sánchez, Juan Hernández y el veterano luchador Pascual Román. El Teatro completamente abarrotado de público que tributó grandes aplausos a todos los oradores así como también a la Banda Municipal de Música y a la Orquesta de «Coro Clavé» que desinteresadamente amenizaron el espectáculo.

El día 1.º de Mayo, hubo concierto por la mañana, sección de cine y partido de fútbol por la tarde y una magnífica y extraordinaria función por la noche, en el referido Teatro. En ambos actos intervinieron como elementos de primer orden la Banda Municipal, «Orfeón Ilicitano» y «Popular Coro Clavé», que cosecharon atronadoras ovaciones.

El día, en fin, magnífico, el comercio cerró totalmente sus puertas, la Casa del Pueblo concurridísima, fachadas adornadas con colgaduras entre ellas nuestro Círculo, animación completa en las calles, todo lo cual contribuyó a dar más visos de fiesta a este día, que no dudamos será de grata recordación para la clase obrera.

**El acto de barbarie cometido en el pedestal del Busto merece nuestra más severa condenación. Las autoridades tienen la obligación moral de evitar que quede impune hecho tan bochornoso.**

## El pleno del Municipio

**Una sesión interesante.--Nuevo Alcalde.--Brillantísimas intervenciones del concejal socialista**

Ya tenemos alcalde. No es que ha costado poco: pero en fin, ya rige la ciudad otro alcalde del Rey; del pueblo no es, como no eran los anteriores, porque ni de cerca ni de lejos ha intervenido en estos troles de la Dictadura nueva.

D. Diego Ferrández Ripoll es un industrial joven, que fué alcalde de la Dictadura vieja y ahora lo es de ésta con el agrarismo. Hombre honrado y caballeroso, de buenas intenciones y celo en la recta administración. Poco ducho en las tretas políticas, esta segunda etapa le proporcionará más disgustos que la primera; y se los darán mayores sus amigos que sus enemigos.

En las empresas justas y convenientes para Elche, D. Diego Ferrández nos tendrá a su lado sin regateos.

**LA PERMANENTE.**—En la sesión del miércoles, en que tomó posesión el Sr. Ferrández, se eligieron los Tenientes de Alcalde: dos sansanistas, dos ferrandistas y dos conservadores.

Por este orden: D. Francisco Fluxá, D. Rafael Niñoles, D. Juan Martínez Fuster, D. Vicente Boix Javaloyes, D. Jaime Samper Moreno y don Lorenzo Fenoll.

**EL CONCEJAL SOCIALISTA.**—El compañero Juan Hernández, único concejal antimonárquico, tuvo una jornada brillantísima. Sus constantes intervenciones, muy afortunadas y aplaudidas por el público que llenaba

el salón, demostraron plenamente que solo los ediles que van al Consistorio por motivos ideales, alejados del vaso y el grifo, pueden cumplir con su deber. ¡Bien por el municipio socialista!

**DEFINICIONES.**—Juan Hernández logró que los grupos edilicios se definiesen. El Alcalde es agrario, monárquico, católico, no político. Su jefe Sr. Sansano, liberal, demócrata, agrario; claro que monárquico y católico. El Sr. Fenoll, conservador; antes de Canals-Sánchez Guerra; ahora de Canals-Bugallá. El señor Alonso, liberal histórico; lamentando que su partido, antes en mayoría, se vea reducido a dos concejales por obra de algún Judas (Nadie chista).

**PROGRAMA.**—En unas cuartillas expuso el alcalde su programa, del que trataremos la próxima semana.

**LAS CALLES.**—Propone el edil socialista que se cambien dos nombres: el de Primo de Rivera por Blasco Ibáñez; el de 13 de Septiembre por 11 de Febrero.

El primero se aprueba por unanimidad; al segundo, después de un razonado discurso de D. Lorenzo Fenoll, se propone, con la aquiescencia del compañero Hernández, el nombre glorioso de D. Nicolás Salmerón; opone D. Vicente Sansano a esta candidatura la de D. Manuel Gómez; pero como da la casualidad de que éste cuenta ya con una calle, se acuerda para la citada el nombre del gran repúblico español.

¡Bien por el Municipio!  
**CUENTAS DE LA DICTADURA.**—Se acordó revisarlas, también a propuesta de Hernández. Después de un breve escarceo polémico la Comisión investigadora quedó formada por los jefes de las minorías; D. Lorenzo Fenoll, D. Tomás Alonso, D. Vicente Sansano y D. Juan Hernández.

**AGUAS POTABLES.**—También se discutió este interesantísimo problema. Se habló del proyecto del Tavilla, nombrándose representante al Alcalde. El compañero Hernández pidió actividad y celo en la solución de este magno asunto, del que tendremos al corriente a nuestros lectores.

Y hubieron otras cosas, pero la carencia de espacio nos obliga a dar solo estas notas extractadas.

**LA COMISION PERMANENTE**

En la reunión ordinaria celebrada el jueves, y a propuesta de D. Lorenzo Fenoll, se acordó protestar del vil atentado recientemente cometido con el Monumento a la Dama.

Nuestro aplauso al Sr. Fenoll y a la Comisión Permanente Municipal.

## Las cuentas, claras

Nuestro querido compañero Antonio Agulló Segarra, administrador de la revista ELCHE hasta que se convirtió en semanario republicano, publicará en el número próximo un detallado resumen de cuentas en que constarán cumplidamente los anticipos y los reintegros.

En el Polo hace fresco; pero hay individuo por ahí cuya vecindad hiela.

ELCHE

**Banco Internacional de Industria y Comercio**  
CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de S. n Jerónimo 43 ☛ Telegramas y Teletogramas: BANKINTER  
SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa Maria, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa ☉ Agencia de viajes  
Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X  
Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a  
plazos, abonando intereses según vencimiento

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE  
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

**Uralita S. A.**

Chapa "Canaleta" para toda clase de cubiertas de edificios

Agencia de Elche: Reina Victoria, 62  
Sucursal Alicante: Reina Victoria, 13

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

☛ Las únicas prácticas

**Martín Arrillaga**  
ELGOIBAR ☛ GUIPÚZCOA

**LA DENTICION DE LOS NIÑOS**

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

**La Denticina Moreno**

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

**La Denticina Moreno**

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

**La Denticina Moreno**

combate las Alferencias, la desazón de los Niños y sus humores.

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300  
DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

**La Denticina Moreno**

es un heroico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

**La Denticina Moreno**

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 2 ptas.

**LOZANO**

SASTRE

**PIKMENTINE**

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:  
Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

**Carlos Antón Boix**

Materiales de Construcción

VELARDE 27.- ELCHE

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agulló"; desde 1'25 a 80 pesetas

**CASANOVA**

tiene el honor de ofrecer al público en general su

Gran Café :- Cervecería :- American Bar

establecimiento completamente reformado y dotado de los mejores y más modernos elementos del ramo

Café Express  
LA PAVONI



ESPECIALIDAD  
EN  
COCKTAILS

Refrigeración  
FRIGIDAIRE

**J. Terol Romero**

S. FERNANDO, 26  
ALICANTE

**CONSIGNACIONES Y EMBARQUES**

SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO  
AGENTES EN BARCELONA

**SANZ SELMA-MAYCAS S. A.**

PASEO DE COLON NUM. 1

**Colonia "ALEGRIA"**

4 pesetas litro  
Droguería

**F. PEREZ SEGUI**  
ELCHE

Joyería y Relojería

**Antonio Gorrea**

Castaños. ALICANTE

**GUIA PROFESIONAL**

ELCHE

**H. COMERCIO - Elche**

Comerciantes!  
Industriales!  
Anunciarse en ELCHE  
es aumentar la venta

¿Cintas para máquina de escribir?...

En la Librería de  
**AGULLO**  
Canalejas, núm. 5  
ELCHE

SE VENDE la casa núm. 25 de la calle Traspalacio.  
Para más detalles Hipólito Miñana Antón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.